为患者架起生命之"桥"

一市六院(市心血管病医院)重点建设学科、心血管外科系列报道之一

■本报记者 刘彩霞

日前,召陵区万金镇71岁的张先生因患冠心病、不稳定性心脏病等疾病先后在市六院(市心血管病医院)心血管内科和心血管外科住院治疗。该院医护团队为张先生成功实施了心脏不停跳主动脉-冠状动脉搭桥术。术后,张先生被先后转入心脏外科重症监护病房和心血管外科病区进行了11天的综合治疗,目前已回家休养。近三个月来,市六院已经成功开展多例心脏手术。

心血管外科是市六院重点建设学科。该院靠大联大,与省级心血管病医院签约进行深度合作,并聘请国内心外科专家分别担任名誉院长和心外科主任,带领心血管病专家团队长年到市六院坐诊、查房和手术。通过"传帮带",该院心血管外科诊疗水平和护理服务能力得到全面提升。

作为我市第二家可开展心脏手术的医院,市六院心血管外科团队在2018年9月成功开展该院首例心脏手术——体外循环下心脏二尖瓣和主动脉瓣置换术,随后相继开展了心脏不停跳冠状动脉搭桥术、体外循环大击动脉根部置换术加主动脉瓣置换术加主动脉产量换水加主动脉产等,而管外科团队与郑州市心血管外科团队与郑州市心血管不停跳冠大动脉旁路移植术。该患者53岁,两年前查出患有严重冠心病后坚持口服药物治疗。随后,该患者间断发作心前区疼痛。三个月前,患者因胸痛加重到市六院就诊。造影显示患者3支

冠脉几乎全部闭塞,病情危重需要尽快手术。考虑到患者心功能和血管条件较差,手术难度及手术风险较大,市六院医护人员立即联系该院名誉院长、郑州市心血管病医院副院长杨斌教授及其团队共同讨论病情及治疗方案,最终决定采用不停跳体外循环搭桥术。术中,医护团队密切配合,全力保障了手术顺利进行。术后,患者恢复良好,目前已经出院。

冠状动脉旁路移植术 (CABG) 即通常所指的冠状动脉搭桥 术,是一种常见的心脏外科手术,是 治疗冠心病、心肌缺血等心血管疾病 的重要手段之一。"市六院副院长刘辉 介绍, 搭桥手术有不停跳搭桥和停跳 搭桥两种方式。不停跳搭桥是在患者 心脏持续跳动下进行搭桥手术,与以 往体外循环下心脏搭桥术相比, 手术 时间和住院时长缩短且创伤较小,同 时避免了心肌缺血再灌注损伤、全身 炎性反应、凝血功能障碍和气栓血栓 等并发症发生的可能。但是,不停跳 搭桥手术需要手术者和麻醉师对术中 患者状态进行精准掌控。稍有不慎, 手术操作带来的刺激可能会引起患者 心律失常甚至室颤心跳骤停, 需要在 手术台上对患者进行抢救。此次不停 跳冠状动脉旁路移植手术的成功,进 一步推动了市六院心血管病专科建 设,标志着该院心血管外科技术水平 迈上了新台阶。

近年来,市六院在心血管疾病诊疗方面取得了突飞猛进的发展,先后 获批挂牌市心血管病医院、市心血管



市六院心血管外科手术现场

巾不阮旋

人、心脏起搏器植入和射频消融术及 ECMO(人工膜肺),具有较强的解决 心血管病各种疑难杂症及危重症抢救 的综合能力。

下一步,市六院将充分发挥自身优势,与郑州市心血管病医院进行合作共建、资源共享,加大在学科建设、人才培育、技术引进等方面的投入和支持力度,加快心血管外科建设步伐,在冠心病、心脏瓣膜病、先天性心脏病、大血管疾病等各专业领域实现技术攻坚,逐步扩大心血管外科团队也将持续提升医疗质量和服务能力,不断满足广大人民群众多层次的健康需求,为患者提供高水平的医疗技术和优质的医疗职务



因、初恋心电图、初恋血压血则、市 规脑电图、动态脑电图等分析诊断。 他曾荣获"漯河市最美卫计人"称 号,发表学术论文6篇。



诚信二院·健康万家

了解心电图ST-T改变

很多患者做心电图检查时,被告知有ST-T改变,便以为自己患上了心脏病,从而产生焦虑情绪。其实,心电图ST-T改变是异常心电图中的常见类型。虽然心电图检查对于冠心病、心律失常等心脏疾病的诊断有重要临床价值,但是仅根据心电图ST-T改变就诊断患者患上冠心病、心肌缺血并不准

无基础病和冠心病家族史且月经正常的中青年女性属于冠心病低危人群,其心电图ST-T改变多为假阳性。一些焦虑、抑郁以及更年期女性也会出现心电图ST-T改变。因此,心电图提示ST-T改变不代表你患上了冠心病,是

否有心肌缺血的情况也需要医生结合患者病史、症状及其他检查(如运动平板试验、冠脉CT、冠脉造影等)进行综合判定

心电图ST-T改变可简单分为生理性ST-T改变和病理性ST-T改变两大类。生理性ST-T改变患者大多数预后良好,不需要进行临床治疗;病理性ST-T改变指由疾病引起的心电图ST-T变化,患者需要进行临床治疗。

生理性ST-T改变多不伴有临床症状,常见原因有心动过速、熬夜、压力过大、生活不规律等,患者可去除这些因素后进行心电图复查。病理性ST-T改变缺少特异性,心脏病因和非心脏病

因均会引起心电图 ST-T 改变,常见病因有慢性冠状动脉供血不足、心绞痛、心肌梗死、心室肥大、心肌炎、心包炎、心肌病、起搏心律、电解质紊乱、甲亢、贫血以及药物作用等。

ST-T改变是临床常见的心电图异常,医生应结合患者的临床症状、危险因素及观察ST-T有无动态改变和心肌酶有无异常、对比以往心电图等,进行综合判读后给出诊疗方案。

对于患者来说,如果心电图提示 ST-T改变,切不可随意服药。应及时 前往正规医院心血管内科就诊,并配合 医生做相关检查来明确疾病种类。

纪元博

相约六院・健康相伴

中风的预防和应急救护

脑血管意外是人们对急性脑血管疾病的统称,又称为脑卒中或中风,主要表现为突然头痛、头晕、意识不清、嘴角歪斜、单侧肢体偏瘫、麻木、失语、喷射性呕吐、癫痫等症状。冬季因为气温较低,易导致中风高发、多发。



中风分为缺血性中风和出血性中风 两类。目前,临床使用溶栓药物治疗缺 血性中风的时间窗是发病后的 4.5 小 时,动脉取栓最佳时间窗是6小时。超 过这个时间,治疗效果就会变差。所 以,中风发现时间越早,救治效果越 好。一旦发病,抢救必须争分夺秒。

中风是由多种危险因素和不良生活 方式引起的,如肥胖、长年高血压、糖 尿病、动脉硬化及抽烟、饮酒、不规律 的作息、饮食偏咸、喜食甜食等。所 以,预防中风要适当控制高胆固醇及高 糖食品的摄入,多吃蔬菜与水果,养成 不偏食、不过量饮食的好习惯,并戒烟 限酒,积极参加各种体育活动,养成良 好的作息习惯。 如果出现中风预兆,如血压升高、血压波动、嗜睡、短暂失语、头痛、头晕、手脚麻木无力等,要尽早采取措施加以控制并及时就诊。

当身边人突然出现中风症状时,我们应该怎样进行家庭刍救?

们应该怎样进行家庭急救? 1.就地侧卧。使患者就地保持舒服

的体位侧卧,以防因呕吐引起窒息。 2.禁食禁水。禁止给患者喂食、饮水,防止因呕吐而发生意外。可用棉签蘸温开水滋润患者嘴唇。

3.及时送医。及时送到有条件的医 院或拨打120急救电话。

4.防止长途颠簸。若自行转运患者,行车应尽量平稳,避免因颠簸加重 脑出血症状。 段红霞



市六院(市心) 一种经内科 在 任 , 主 任 医 是 河南 医 是 河南

■专家链接

仰。她是內南 省神经变性病 常务委员,省 医师学会责年委 病学会青年委 员,省睡眠障碍、卒中、神经介入等 学会委员,漯河市神经内科学会、癫

健康選堂

保护好呼吸道黏膜屏障

冬季天气寒冷,流感等呼吸道传染 病高发。如何更好预防感染?患病后如



何尽快恢复?国家呼吸系统疾病临床医学研究中心顾问、首都医科大学附属北京儿童医院主任医师申昆玲提示,保护好呼吸道黏膜屏障对防感染和早康复很重要。

"流感病毒、新冠病毒、呼吸道合 胞病毒等病毒一定要进入细胞中繁殖复 制。因此,呼吸道上皮细胞的健康很重 要。"申昆玲表示,呼吸道黏膜屏障是 防止病毒入侵的一道重要屏障。

如何保护呼吸道黏膜屏障? 申昆玲 建议,一定要注意多饮水,水分要补 足。缺水时,呼吸道很快就会感到干 燥,此时黏膜屏障功能变差。此外要摄 人足够的维生素 A、维生素 D等维生素 和蛋白质等营养物质,确保足量的户外 活动和阳光照射。

对于已经患病的人群,尤其是儿童,如何尽快康复?申昆玲强调,发烧的孩子千万不要带病上学。因为发烧表明感染没有被控制住,不仅容易将疾病传染给其他人,自身也会有病情加重为肺炎的风险。

从治疗的角度讲, 呼吸道疾病的患者恢复期应注意些什么? 申昆玲认为, 儿童呼吸道的恢复需要一定时间。呼吸 道上皮细胞的纤毛需要生长,这是一个养的过程。恢复期间,肺炎患者可能需要通过雾化治疗进一步抵抗炎症,促进呼吸道黏膜修复。

值得注意的是,在养的过程中,患者还可能再感染其他病原体。因此,在恢复的过程中要注重非药物干预,例如飞沫和气溶胶等传播途径的阻断。在呼吸道疾病高发季节,尤其要继续做好个人防护,例如戴口罩、多通风、少聚集、勤洗手等;也可以在医生指导下使用免疫调节剂,增强呼吸系统的免疫力

市骨科医院(漯河医专二附院)

对家庭困难患者进行医疗救助

本报讯(记者 刘彩霞 通讯员 刘 旭)日前,市骨科医院(漯河医专二附院)对一名患者进行医疗救助,减免部分人工关节置换费用,帮助患者尽快手术,回归正常生活。

2023年10月中旬,一名来自舞阳县的45岁男性患者来到市骨科医院智能微创骨科就诊。经询问得知,该患者患强直性脊柱炎20年,腰部和髋部僵硬、疼痛导致上半身歪斜且无法坐直、下蹲,给日常生活造成不便。近期,患者疼痛加重,走路活动受限,保守治疗后效果不理想,随即慕名来到该院就诊。

经人院检查,接诊医生建议患者 行双侧人工全髋关节置换术。经了 解,患者是"五保"户,家庭经济困难。双侧人工全髋关节置换费用更是给其增加了经济负担。该科主任宛磊得知情况后,随即将患者病情及家庭情况上报院领导。经过该院领导班子商议,决定对该患者进行医疗教助,减免部分人工关节置换费用。2023年10月下旬,宛磊带领医疗团队对该患者成功实施左侧人工全髋关节置换术。术后两周,患者回家休养。2023年12月20日,患者再次到该院进行右侧人工全髋关节置换。目前,患者正在住院恢复。

下一步,市骨科医院将夯实公立 医院公益性基础,继续优化医疗资源 的结构和布局,努力创建让人民满意 的三级甲等医院。

市中医院

开展行政查房

1月3日,市中医院党委副书记、院长杨轶带领班子成员及相关职能科室负责人,深入门诊、急诊、住院病区、重症监护室等重点区域开展行政查房,详细了解各科室工作开展情况。

此次行政查房重点围绕医疗质量、病房及患者管理、环境卫生、安全生产等内容开展,对发现的问题进行现场沟通、立行立改。针对医院高质量发展、科室业务开展、人才队伍建设等亟须解决的问题,该院领导认

真听取临床一线工作人员意见和建议,并一一进行梳理、逐步完善,确保各项工作高效开展,为患者营造安全、舒心的就医环境。

市中医院将充分利用行政查房制度深入推进各项优质服务落实,不断提高整体服务能力和管理水平,同时进一步发挥中医药在预防保健、疾病治疗和康复方面的优势,为群众提供更加优质、便捷的医疗服务,共促全民健康。

朱晓晴

→ 中医养生健康科普系列之三

冬季如何进补

传统养生注重天时、地利、人和。从中医角度来看,冬天是一年之中适合进补的季节,能够使营养物质转化的能量储存于体内,从而扶正固本,增强抵抗力。

养气血。冬天的主气是寒,寒性 凝滞会使血液循环不畅,同时寒邪易 伤阳气,导致气血循环不足,产生一 系列不适反应。因此,适当养血活血 是适宜大众的冬季养生之道。食补方 可用黄芪10克、当归10克、生姜少 许、羊肉适量。

益肾精。冬季对应的脏器是肾脏。中医认为,肾是先天之本、生命之源,其机能强健可帮助机体适应寒冷变化,否则会导致新陈代谢失调而发病。因此,冬季养生重点是养肾防寒。人们可在冬季服用补肾的中药,也可每日早晚进行自我按摩(揉关元穴49圈,擦肾区、腰部49下,提肛49次),能固摄肾精、延年益寿。食补方可用锁阳6克、熟地10克、芡实6克、枸杞子6克、生姜少许、大枣数个、鸡肉或羊肉适量。

温食忌硬。冬季饮食切忌黏硬、 生冷,因为此类食物属阴,易使人体 阳气受损。饮食调养应以补为主,其 中以炖补为佳。炖补制作时间长,有 利于营养消化吸收;还可适当加入药 材,以增强疗效。炖补时可根据个人 体质选用一些高热量、高蛋白质的食 物。

增苦少咸。冬天肾的功能偏旺,如果再多吃一些咸味食物,肾气会更旺,从而伤害心脏,使心脏力量减弱,影响人体健康。因此,人们在冬

季应防止饮食偏咸,多吃些苦味食物,以补益心脏,增强肾脏功能。常用食物如橘子、猪肝、羊肝、大头菜、莴苣等。

进补要因人而异,不可乱补。一忌无病进补。无病进补既增加开支又伤害自身,导致血中胆固醇增多,诱发心血管疾病。如本身是阳热之体,又大进牛肉、羊肉、狗肉等温补之品,必然会引发各种热毒疾患。二忌慕名进补。一些名贵中药材深受人们喜爱,但滥服会导致过度兴奋、烦躁激动,甚至血压升高及鼻出血。三忌虚实不分。中医的治疗原则是虚者补之,不是虚症不宜用补药。虚病又有阴虚、阳虚、气虚、气血虚之分,对症服药才能补益身体,否则适得其反。四忌多多益善。进补过度对身体也有害,因此要适量。

冬令进补与平衡阴阳、疏通经 络、调和气血密切相关。选择食补的 同时也可以选择艾灸、泡脚等多种养 生方式。

市疾控中心健康宣教科提供



漫说健康



记者1月8日从国家卫健委获悉,国家卫健委、中宣部、全国总工会等六个部门近日联合印发《关于进一步做好无偿献血者激励奖励工作的通知》,要求各地有关单位增强无偿献血者的荣誉感和获得感,激励更多社会公众关心、参与无偿献血。 新华社发